

## 松平鄉與松平家族

松平家族是日本歷史上最具有影響力的武士家族之一，發祥於豐田市東南被群山懷抱的松平鄉。這裡有一間神社，一座佛寺，兩處山頂城堡遺址和一個博物館，它們共同向訪客講述著松平家族的發跡史。這個家族首先在地方嶄露頭角，最終建立德川幕府（1603-1867）統治全日本。

### 松平家族的世系

據說 13 世紀晚期，貴族在原信盛從當時的首都京都遷居此地，建立了松平鄉。在原信盛之子在原信重子承父業繼承了封地。某天，在原信重接待了一名法號德阿彌（?-1394?）的行腳僧。僧人和他的女兒水姬相愛成婚，成為在原家的繼承人。德阿彌改名為松平親氏，由此成為松平家族的始祖。但他的確切卒年已不可考。

松平親氏將附近的 7 個村莊納入掌控，他的後輩也不斷向南面和西面的平原地區擴大家族的勢力範圍。到 16 世紀中葉，松平家族已經控制了河國（今愛知縣東半部）的大部分地區。他們將權力中心設在距離松平鄉西南約 13 公里的岡崎城。松平家族第 9 代家主松平竹千代（1543-1616）就出生在這座城堡裡。

雖然因遭受強敵打擊，家族的勢力擴張曾一度停滯，但松平竹千代不僅保存了實力，還締結同盟，一躍成為當時最強大的武將之一。之後他改名為德川家康，在 1600 年的關原之戰中取得決定性勝利後，建立了德川幕府。直至 1867 年，日本始終處於德川幕府的統治之下。

德川家族內部依然保留了松平這個姓氏，每一個分支裡只有家主才能以德川為姓，其他人仍然姓松平。松平家族還有一些其他分支，其中大多都被幕府授予領地或是委以要職。

### 今日松平鄉

今日松平鄉的中心是松平東照宮，人們把德川家康視作神道教的神明供奉於此。松平東照宮位於松平家族祖居原址之上，這座建在陡峭山壁之下的院落三面都有壕溝守護。直到進入 20 世紀，松平家族的支系還居住在祖居內。溪谷深處是松平鄉園地，一尊松平親氏的雕像在此守護著過往行人。走過園地便是松平家族的家廟高月院。

附近有一座小山可以將進入松平鄉的道路盡收眼底，萬一松平家族遇襲陷落，這裡便是撤退後的藏身之地。山頂建築雖然被稱為「松平城」，但這處要塞只在山頂上修建了初步的防禦工事。由此處往西面的山谷口走一段，就是 16 世紀曾坐落於此的大給城遺址，從殘存的石牆和壁壘頹垣看，它比山頂的松平城更像一座城堡。

由松平東照宮、高月院和兩座城堡遺址共同組成的「松平氏遺跡」是國家指定史跡。